

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año IV.—Número 1.074

Director: DON JOSÉ ESTRANI

Lunes 4 de abril de 1898

Doña Eleuteria Caballero y Núñez HA FALLECIDO

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica
D. F. P.

Su desconsolado esposo don José María Losada, sus hijos doña Eleuteria y don Enrique (ausente), hijos políticos don Marcial Alonso y dona Clementina y Dolores (ausentes), su hermano, hermanos políticos, nietos, sobrinos y demás parientes

Suplican á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios y asistir á los funerales que por el eterno descanso de su alma se celebrarán en la iglesia parroquial de Santa Lucía hoy lunes, á las diez de la mañana, y á la conducción, que tendrá lugar una vez terminados aquéllos, desde la casa mortuoria, paseo de la Concepción, Villa de las Palmeras, por lo que vivirán eternamente agradecidos.

El duelo se recibe en la casa mortuoria y se despide en los sitios de costumbre.
Santander 4 de abril de 1898.

No se reparten esquelas.

Don Humberto Cagigal Ortiz

Falleció en la Habana, el día 11 de marzo último
á los 18 años de edad

Sus padres, hermanos, tíos y primos, ruegan á sus amigos hagan la caridad de encomendarle á Dios en sus oraciones.

Santander 4 de abril de 1898.

La traslación del cadáver, desde el vapor correo Alfonso XIII hasta Pedreña, para desde allí conducirse al cementerio de Aneró, tendrá lugar hoy lunes, á las doce y media de la mañana, y los amigos que deseen concurrir al acto pueden verificarlo en uno de los vapores de La Concha, que á dicha hora estará atracado al muelle de costumbre, y desde Pedreña en carruaje.

EL SEÑOR D. DANIEL COLLANTES TERAN HA FALLECIDO

el día 3 de abril de 1898 á las nueve de la noche

Su desconsolada esposa doña M. Purificación Septién de Langre, su hija María Teresa (ausente), sus hermanos don Cirilo y don Bonifacio, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes

Suplican á sus amigos se sirvan acompañar á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, 4 del corriente, á las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Bebedo, número 2, al sitio de costumbre, por cuyo favor vivirán eternamente agradecidos.

No se reparten esquelas.

D. BENET, médico y DENTISTA
Solo ejerce esta especialidad — Muelle 14, 2.º

Carlos M.º Conachy
DENTISTA
MUELLE, 34, 2.º DERECHA

J. Santiuste Buega

Consulta de enfermedades de la garganta, nariz oídos y cirugía en general, de 11 á 1 y de 6 á 7
Wad-Ras (Plaza de la Libertad), 5, 2.º

Buenaventura Rodriguez

ABOGADO
Plaza de las Escuelas, núm. 6, 2.º

Horas de consulta: de ocho de la mañana á cuatro de la tarde.

E. ESTRANI CAMPO
MEDICO

Isabel II, 3, principal.—Teléfono 242.

Cuba por España

De las diversas noticias que, referentes al conflicto entre España y los Estados Unidos, transmiten la prensa y el te-

la declaración de guerra no se hará esperar.

Mas aun cuando esta tendencia prevalezca sobre la de la paz, todos los pueblos civilizados, por indiferentes que se muestren, todos los hombres que tengan respeto al derecho y amor á la justicia, reconocerán los de España, y á su favor se despertarán sus simpatías.

Mientras tanto, ese primer triunfo que significa el despacho telegráfico dirigido á Mac-Kinley por el señor Gálvez, quizá contenga las rabias jingostas y de él el buen resultado de evitar la guerra.



Soneto

No adoro la hermosura,
que con serlo se basta,
porque el tiempo desgasta
la frágil envoltura.
Amo la esencia pura
bajo la forma casta;
lo que el tiempo no gasta;
lo que vive y perdura.
No me arroba tampoco
gracia que bien no deja;
y á mi espíritu encanta,
más que la luz, el foco;
más que la miel, la abeja;
más que la flor, la planta.

Manuel S. Pichardo.

ESPAÑA Y LOS YANKEES

POR TELEGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 3—5:15 m.

(Recibido después de cerrado el número de ayer.)

Inminencia de la guerra.—Lo que espera Mac-Kinley.—La comisión del Senado.—Entrega de pasaportes.

El Imparcial ha recibido un despacho de Washington en el que se dice que en aquella capital creese que la guerra es inevitable, según la opinión de los ministros.

El Presidente Mac-Kinley entrega la cuestión á las Cámaras para que éstas decidan.

En seguida que reciban la resolución presidencial la aprobarán, haciendo la declaración de guerra.

Creese también que Mr. Mac Kinley enviará un ultimatum al Gobierno español.

El Presidente no quiere precipitar la guerra hasta terminar los preparativos.

La subcomisión de Relaciones exteriores del Senado informa que debe declararse la independencia de la isla de Cuba, invitando á España á que retire de allí sus fuerzas de mar y tierra.

Que el Presidente ordene que se cumpla la petición, apoyándola con el ejército y la marina de la República norteamericana.

Añade que el Presidente puede basar la declaración de guerra en la negligencia de los españoles permitiendo que fuera volado el Maine con la intervención de funcionarios de España.

Dícese, por último, que seguramente el martes se le entregarán los pasaportes al señor Polo de Bernabé.

Madrid 3—12:30 t.

En la Habana

Un despacho de la Habana dice que los voluntarios han hecho ejercicio de cañón, con muy buen éxito.

La opinión pública en la capital de la Gran Antilla muestra cada día mayor entusiasmo, hallándose dispuesta á pelear por la integridad de la patria.

En el Senado yankee

Dicen de Washington que los jingos no cesan en su campaña contra los españoles.

En la sesión que celebró ayer el Senado, Mr. Proctor dijo que pasó ya el tiempo de declarar el reconocimiento de la beligerancia á los rebeldes de Cuba, y que si España considera como una declaración de guerra el reconocimiento de la independencia, puede darla por hecha.

Añadió que los Estados Unidos se hallan en buenas condiciones para luchar con España y vencerla, y manifestó que las costas americanas están bien defendidas, no existiendo temor alguno de que los buques españoles puedan causar daños á las plazas yankees.

Ridiculeces yankees.—Un buque

También comunican de Washington que aquel Gobierno ha ordenado la formación de una milicia con los veteranos de la guerra de secesión.

La ridiculidad de esta determinación se echa de ver al considerar que el más joven de aquellos veteranos no tendrá menos de sesenta años de edad.

Dícese asimismo que aquel Gobierno ha comprado en Inglaterra un crucero de 1.600 toneladas.

Temores de fracaso

Personas competentes en los asuntos de marina y que ven desapasionadamente la marcha de los sucesos, temen que la escuadra yankee proporcione más de una vergüenza á los Estados Unidos.

Arriaron velas

Un despacho de Nueva York confirma la exactitud de una noticia que había circulado, desmintiéndose después, por ser muchas las personas que se resistían á creer que los Estados Unidos llegarán á adoptar procedimientos tan reprochables en contra de España.

Según dicho telegrama, es verdad que se había dispuesto que la escuadra americana fondeada en Hampton Road saliese al encuentro de nuestra escuadrilla de torpederos y destroyers á fin de evitar por todos los medios que llegara al puerto de la Habana, inutilizando así el esfuerzo naval que dicha escuadrilla representa para nosotros en aguas de Cuba, y valiéndose para ello de un ataque premeditado y nada noble.

Peró la salida del puerto de la Habana de nuestros acorazados Vizcaya y Oquendo desbarató los planes de los yankees, quienes temiendo el ridículo y acaso mayores consecuencias, desistieron de su miserable intento.

Madrid 3—3:15 t.

El «Pelayo»

Comunican de Marsella que nuestro acorazado de primera clase Pelayo, después de verificadas las pruebas de máquina con excelente resultado, ha salido para Barcelona, donde, después de ligerísimas reparaciones, quedará completamente listo para prestar servicio.

Un despacho importante

Hoy recibieron un aviso de Palacio los señores Sagasta, Moret, Gullón y Correa, y una vez reunidos en la regia estancia, la Reina les dio cuenta de un telegrama que había recibido de Roma y firmado por el Papa.

Después de oír su lectura, los referidos ministros celebraron una especie de consejo acordando la contestación que habían de dar á Su Santidad León XIII.

Al salir de Palacio los ministros dijeron á los periodistas que nada podían decir, pues lo que del telegrama del Papa se desprende, lo mismo podía tener bueno que mal resultado, por lo que creían más conveniente callar.

Preguntado el señor Moret si se trataba de un arbitraje, contestó que se desistiera de saber nada.

Da lugar á la sospecha de que se trata efectivamente de un arbitraje, el hecho de que mientras los ministros se hallaban reunidos marchó un portero al domicilio de Mr. Woodford con un pliego urgente, creyéndose que era una cita para celebrar una reunión.

En los templos

En todas las iglesias de Madrid, los sacerdotes que han ocupado la Cátedra Sagrada han dirigido á los fieles palabras patrióticas, cumpliendo así las indicaciones hechas por el señor Obispo de la diócesis.

Los fieles han salido de los templos muy impresionados.

RICARDO.

En toda la línea

Dijimos el otro día que los liberales ganarian aquí los cinco compromisarios y no nos hemos equivocado. Los compromisarios de Santander son los señores don Adolfo Chantón, don Eduardo Pérez del Molino, don Faustino Odriozola, don Julián Fresno de la Calzada, y don Luis Martínez Martínez, que en la elección de senadores votarán á los señores Alvear y Martínez Pacheco.

No era muy aventurado hacer aquella afirmación ni la profecía tiene gran mérito: es de las que están al alcance de todo el mundo, pues que todo el mundo sabe muy bien que la inmensa mayoría de las clases pudientes de Santander están completamente alejadas del viequesismo.

No podemos, por consecuencia, envanecernos por haber acertado; pero sí podemos y debemos llamar la atención de las gentes sobre las consecuencias que se deducen del resultado de esa votación y de algunas otras de la provincia, para demostrar que si los candidatos liberales para la Diputación á Cortes hubieran querido luchar como ahora lo han hecho en las elecciones de senadores, no hubiera obtenido el señor Viesca el primer lugar.

No tiene el viequesismo arraigo alguno en la opinión. No podía ahora comprar votos y ha sufrido en la capital tan completa derrota, que no ha podido sacar un sólo de los compromisarios que presentaba. En cambio los ministeriales ganaron los cinco.

¿Habrá todavía quien diga que Santander se amotinó en favor del viequesismo? ¿Habrá alguien que dude que la opinión es completamente contraria á esa política?

Lo es claramente, y los periódicos que de la opinión únicamente vivimos y á la opinión servimos, no caemos jamás en la insigne tontería de imponerlos á ella, sino que procuramos interpretarla, identificarnos con ella y luchar á su lado contra la injusticia; porque la opinión está siempre al lado de lo justo.

Y que no es ni puede ser viequesista la opinión en general, se ha manifestado evidentemente en Santander y ayer más ostensiblemente que nunca; como si quisiera borrar el efecto y destruir las consecuencias que el viequesismo quiere deducir de las elecciones de diputados á Cortes, cuyo resultado se debe al retraimiento casi absoluto del cuerpo electoral de Santander, por no haber luchado, y á la indiferencia con que los liberales veían la cuestión de vanidad que implicaba el empeño de ganar el primer puesto.

Han luchado ahora y el resultado ya se ha visto en la capital y se verá también en los pueblos de la provincia.

En Reinosa han celebrado mucho los viequesistas que los liberales no hubieran obtenido más que siete votos y se moñaban de nosotros cuando decíamos que los electores se habían retraído por faltarnos el estímulo de la lucha. Ahora se ha visto cuánta razón teníamos: los liberales han ganado también el compromiso de Reinosa. (Como han amañado en aquella villa los liberales en el transcurso de ocho días!)

Otro Ayuntamiento, Rivamontán al Monte, que dio al señor Viesca todo el censo, por la sencilla razón de que nadie le solicitaba ni tenía empeño en acumular votos, ha elegido un compromisario liberal.

¿Hacen falta más datos para demostrar que de haber existido empeño en dejar al señor Viesca muy por debajo de todos los candidatos, en número de votos, se hubiera conseguido fácilmente?

¿Dónde están esas clases conservadoras que deben constituir el nervio del partido conservador?

¿Acaso está su fuerza entre los que no pagan contribución ó en esos electores que se adquieren por pujas á la llana?

Galería Montañesa

4 DE MARZO

Juan González de Barreda

De uno de los cuatro linajes ilustres de la histórica villa de Santillana, los Velarde, los Villa, los Tagle y los Barreda, frecuentemente unidos entre sí por enlaces, fue señor y pariente mayor á fines del siglo xv y principios del xxv, el señor don Juan González de Barreda, llamado El Ciego, por haber perdido la vista en los últimos tiempos de su dilatada vida, que llegó á los 103 años de edad.

Nació en la indicada villa de Santillana, antigua capital de las Asturias de su nombre, en 1422.

Como casi todos los caballeros de aquel tiempo se dedicó á la carrera de las armas y figuró entre las huestes de su pariente don Pedro González de Mendoza, Gran Cardenal de España, mandando una compañía en las últimas campañas que, dirigidas por los Reyes Católicos, sostuvo la España cristiana contra los árabes.

Granada era el principal objetivo de don Fernando y doña Isabel, y después de combates heroicos, después de hazas de perpetua recordación, como la del intrépido Fernán Pérez del Pulgar y la del joven Garcilaso contra el escarnecedor del «Ave María», la ciudad de los Gármes, la hermosa sultana del Alhambra, de la Alhambra y el Generalife, vio trocadas por entonces las medallitas de sus torres y sustituido en lo más alto de la Vela el pendón de Boadil por el de Fernando é Isabel.

Terminada la conquista de Granada y á pesar de la ayuda que, según algunos, prestaron los judíos en tal empresa á don Fernando y doña Isabel, dictaron estos un decreto el último día de marzo de 1492, mandando que todos los judíos no bautizados salieran de España en un plazo de cuatro meses; pudiendo en el liquidar sus bienes, mas no sacar de sus dominios oro, plata ni ninguna clase de moneda.

Esta medida, de tan distinto modo y con tan diferente criterio juzgada, y que se mira en unión de la expulsión de los moriscos, como una de las causas de decadencia de nuestra patria, se llevó á cabo sin demora ni pretexto alguno, siendo escaso el número de judíos que, ocultándose, pudo burlar el decreto de expulsión.

A Juan González de Barreda comisionaron los Reyes Católicos la de los que habitaban en la costa Cantábrica, y según dice el señor Leguina, la ejecutó puntualmente con cinco navios suyos, por cuyo servicio los Reyes le premiaron, concediéndole la población de la villa de Comillas.

Al fallecer en 1495 el célebre Cardenal Mendoza, González de Barreda, que era pariente suyo, como hemos dicho, le asistió en sus últimos momentos y recibió el honor de que le nombrase su testamentoario.

En 1530, cuando las comunidades lucharon contra el poder real, cada día más absorbente y absoluto, Barreda, levantando á su costa treinta ginetes y otros tantos infantes, prestó auxilio al Emperador Carlos V, no obstante tener ya avanzada edad.

Después de la terrota de los Comuneros en Villar y de la ejecución de los principales jefes, Barreda se retiró á su casa de Santillana, cegando diez años después y muriendo á los 103, como dejamos dicho.

Elección de compromisarios

Lo único saliente de la elección de compromisarios, verificada ayer, fue que los romeristas don Modesto Agüeros y don Juan Manuel Casanueva, satisfaciendo los deseos manifestados por el señor Romero Robledo, votaron con candidatura abierta á los compromisarios liberales.

El resultado de la elección fue el siguiente:

Candidatura liberal

Don Adolfo Chantón, 75; don Eduardo Pérez del Molino, 69; don Faustino Odriozola, 69; don Julián Fresno, 68; don Luis Martínez Martínez, 68.

Candidatura conservadora

Don Juan J. Ruano, 58; don Ricardo Horga, 58; señor marqués del Robrero, 56; don Luis Martínez Fernández, 39; don Alejandro Ramos, 35.

Por los datos recibidos hasta hora en el Gobierno civil se puede afirmar, desde luego, que el triunfo de los señores Alvear y Martínez Pacheco es indiscutible.

NOTAS CICLISTAS

Sabido es por mis compañeros de pedal que la revista velocipédica El Veloz Sport está organizando una prueba que sirva para contrarrestar el mundo sportivo el mal efecto causado por la fracasada estafeta Madrid-Cádiz. Teniendo presente el entusiasmo que entre nosotros despierta siempre todo acto colectivo que pueda redundar en beneficio de la clase y sin previa consulta á mis compañeros de aquí, dirigi una pregunta á El

Veloz Sport en la que se traducía nuestro deseo de que el ciclismo montañés se viera representado en la gran prueba.

El Veloz Sport ha acogido la idea y se la ha recomendado a la comisión del Norte: no sé lo que ésta pensará, como también ignora si los ciclistas de Burgos querrán contribuir a la realización del subproyecto; pero sea de ello lo que quiera, nosotros debemos estar preparados, y por esto ruego a mis compañeros de pedal que quieran tomar parte en la carrera-estafeta se inscriban en la secretaría del Club Ciclista.

Referente a este asunto recibí una carta de Madrid en la que me dicen que el Veloz Sport se halla dispuesto a ceder la iniciativa de este proyecto a los ciclistas de Cádiz, y que, por lo tanto, aplaza, por ahora, las gestiones ya empezadas hasta ver lo que hacen y dicen los ciclistas gaditanos. Esperemos nosotros también, pero arma al brazo; es decir, preparados para poder ofrecer nuestro concurso en el momento que se decida la cuestión. Si se realiza la carrera-estafeta, no nos ojerá desprevenidos, y si no se lleva a cabo, habremos realizado un ensayo de organización que no será estéril para lo futuro.

El velódromo que en la Magdalena está construyendo el Club Ciclista va muy adelantado, y es seguro que las carreras que en él se celebren en la próxima temporada sea uno de los alicientes que más llamen la atención de la colonia forastera.

La parte más importante de la obra, ó sea el muro de contención y el peralte del sur, ya están a punto de terminarse, y en seguida se empezará la construcción del muro de cerramiento y el tendido de las pistas. Aunque de reducidas dimensiones, pues sólo tendrá 250 metros de desarrollo, se está construyendo con todas las reglas del arte y es seguro que los corredores que a él concurrirán no echarán de menos las ventajas que puedan encontrar en otros de mayor tamaño. Los virajes no serán circulares, ni elípticos, ni parabólicos, sino que el viraje adoptado por el distinguido ingeniero autor del proyecto es el llamado viraje racional, haciendo el trazado de las curvas con arreglo a una llamada curva de corrimiento, derivada de complicadas fórmulas que Mr. Fresnel aplicó a la difracción de la luz y que se conocen en el mundo físico con el nombre de Integrales de Fresnel. El paso de la recta a la curva es tan insensible, que el corredor casi no se da cuenta del cambio de dirección. Este velódromo será igual al de los Campos Eliseos de Zaragoza, y según he oído a un reputado corredor, es inmejorable.

Pedalar.

Ostras y mejillones

En nuestro anterior artículo no hemos citado la bahía de Santander, como propia para el establecimiento de parques ostrícolas, porque creemos que el óxido de hierro y el abundante limo que acarrea los arroyos y ríos que en ella desembocan son perjudiciales a la ostra en su primera edad, sobre todo, durante la cual teme mucho toda clase de sedimentos. No hay más que ver el agua de este puerto los días de gran lluvia para convencerse de ello.

En los ensayos que, para la aclimatación y recolección de la ostra, se han llevado a cabo en muchos puntos de la costa del Atlántico en Francia y en esta provincia, se ha aplicado el sistema recomendado por Mr. Coste y estudiado por él en Italia, pero en lagos no muy lejanos del mar Mediterráneo, y, como dicho mar, salados.

Las empresas lanzadas al negocio no siempre han elegido bien su emplazamiento; no siempre han tenido en cuenta que iban a funcionar en un medio diametralmente opuesto al modelo, bien antiguo por cierto, que se utilizaba en el Mediterráneo.

Los romanos tenían ya el lago Lucrin, cerca de Nápoles, en el cual criaban la ostra haciendo verdaderas maravillas. No es de extrañar en aquellos maestros en todo. Desapareció el lago Lucrin en 1583 de resultas de connotaciones geológicas tan frecuentes en aquella región, y dando lugar al Monte Nuovo que hoy existe. Cerca de él se hallaba el lago Fusaró, nada menos que el *Aguerente* de Virgilio; a este lago fue trasladada la industria de Lucrin, que existe aún hoy, si no con los refinamientos del gusto romano, muy práctica y dominada por completo.

En el lago Fusaró no existe la menor corriente, su fondo es uniforme (dos metros); por lo tanto, luz y temperatura son también uniformes.

Unido sabiamente al Mediterráneo por medio de esclusas y canales, el agua fresca entra cuando hace falta, sin arrastrar algas, sedimentos ó cuerpos flotantes, que quedan todos a la puerta. Cada año se forman bancos artificiales con ostras pescadas en el golfo de Tarento, que los encargados del parque depositan sobre pilas de piedras para que la vasa del fondo no las perjudique.

Esos bancos, esos montones de piedras y ostras madres se rodean, a corta distancia, de círculos de estacas clavadas en el fondo, que son las primeras en recoger la ostra flotante, mientras tiene movimiento y busca objeto en que fijarse.

Más lejos se clavan otras estacas en línea recta unidas, a nivel del agua, por cuerdas de las que se suspenden haces de leña menuda que hacen el oficio de colectores ó *recolectores* de la ostra flotante, que no se ha adherido a las primeras estacas ni a las piedras del fondo.

A los diez meses, a los veinte otras veces, se recogen y separan de esos colectores de toda clase las ostras de buen tamaño, que embalsaman en cestos redondos y no muy apiladas, se cuelgan de los maderos transversales que forman la base del almacén ó despacho, constituido sobre el agua. Allí sumergidas, continúan engordando, dispuestas y muy a mano para el embalaje y exportación.

Todas estas prácticas son exactamente iguales a las primeras ejecutadas en la bahía de San Brixius por marinos de guerra franceses, dirigidos por el sabio Mr. Coste; en la isla de Ré, en Aracón y tantos otros sitios. Después, con vista de dificultades prácticas y para llenar con alguna ventaja, contra las corrientes y los objetos por ellas arrastradas, que, como es natural, se arrojan y depositan en las mismas estacas y colectores depositarios de la ostra naciente, matándolas sin remedio, se fueron imaginando colectores en forma de cajas cerradas, con pisos superpuestos, en los que se depositaban las ostras madres; luego, grandes tableros también de varios niveles, colocados de mil maneras, en fin, todo lo que la práctica, el buen deseo de acertar y la fantasía inspira al hombre.

Pero en ciertas localidades, como en la bahía de Santofía, son tantos los agentes de destrucción, que la industria ostrícola tiene que ir muy a fondo del asunto si quiere vencer y sacar fruto de su trabajo.

Cada rápido deshielo del Asón y sus afluentes el Gándara y el Carranza (precisamente en el momento crítico), produce seguramente tal descenso en la temperatura que no hay ostra que resista si recibe la corriente de lleno. Agréguese a eso los mil objetos flotantes y el barro que enturbia el agua, y que, a la corta ó a la larga, produce un sedimento semejante a la vasa que rodea la ostra y la asfixia. Los temporales del mar también contribuyen mucho a los cambios bruscos de temperatura, tanto más sensibles, cuanto que estando toda la superficie de los parques sujetos a las mareas, sucede a menudo que, una superficie casi descubierta y, por lo tanto, expuesta a los rayos del sol, que eleva la temperatura, vea de repente inundada de una corriente fría, ya proceda de un deshielo, ó ya venga empujada ó producida por los grandes temporales de la costa.

La consecuencia es lógica, el resultado obtenido en estas condiciones no puede nunca ser regido por la mano del hombre, como en el lago Fusaró, en las lagunas de Commachio, en el Adriático, y hasta en los alrededores de Venecia.

La ostra en sus primeros cinco meses, ó quizás hasta su completo desarrollo, necesita uniformidad de temperatura, que ha de ser elevada; uniformidad de luz y de presión, consecuentemente, y sobre todo, mucha limpieza a su alrededor.

Más valdría una hectárea de marisma cerrada, siempre con un fondo permanente de dos metros de agua, que cien hectáreas en plena bahía y sujeta a todas las variaciones e inconvenientes que hemos señalado.

En un tiempo era tanta la producción de la ría de Trieto y Carasa, que la arroba de ostras se vendía a peseta. Señal es de que las condiciones para su desarrollo no eran malas, pues siempre han existido allí corrientes, deshielos, temporales, vasa y objetos flotantes; pero téngase en cuenta de que la sabiduría Natural, previendo todo este cúmulo de dificultades, ha dotado a la ostra de las dos condiciones más maravillosas para su reproducción: el hermafroditismo y la excesiva abundancia de erja que, ya formada, arroja.

Ya hemos dicho que entre abril y mayo cada ostra despierte dos millones de individuos completos, pero sumamente pequeños. Todo esto deben tenerlo en cuenta nuestros pescadores y también nuestros industriales y depulistas.

Observen, vean la facilidad y rapidez del crecimiento del mejillón, llamado también *mocojón* ó *mazujón*, allí donde la ostra perece, y traten de aclimatar en el mercado ese excelente marisco, que, recreado con algún cuidado, hace muy buen papel en la mesa del pobre, a casa del cual debemos procurar llevar cuantas mejoras sean posibles.

J. Light

Las inglesitas del día

Las decepciones que experimentan los innovadores que viven esperando asistir al triunfo de sus ideas, son siempre interesantes, mucho más cuando las doctrinas que defienden han llamado la atención de todo el mundo, dando que hablar a las gentes y siendo asunto muy traído y llevado por los periódicos. Por esta razón son muy leídos los artículos de Mrs. Sarah Grand, publicados en el *Temple Magazine*.

Esta distinguida escritora ha sido, sin duda, la mujer que más ha trabajado en Inglaterra por la emancipación de su sexo. Se puso al frente de aquella legión que enseñaba a las hijas de Albión los medios de emanciparse, para siempre de la tiranía que sobre ellas pesaba desde la cuna hasta la tumba. Sus consejos fueron seguidos con excesiva fidelidad; sus preceptos se pusieron en práctica en toda regla; pero ella, infatigable apóstol de la emancipación femenina, lejos de enorgullirse de su completa victoria, se horroriza ahora de la educación dada a la «última edición» de delicadas «misses».

Con una sinceridad que hace honor a la rectitud de su carácter y a la nobleza de su espíritu, decidida innovadora, desengañada de su ideal, no vacila en hacer constar sus errores.

«Al regresar a la Gran Bretaña, después de una ausencia de alguna duración—dice la colaboradora del *Temple Magazine*—tuve ocasión de ver que, a pesar de todos los alicientes naturales de que está dotada la joven inglesa, tiende cada vez más a desprenderse de todo encanto en sus maneras. Los muchachos no han cambiado, pero sus hermanas no tienen ya aquella timidez que tanto favorece a las jóvenes. Piensan mucho en sí mismas y nada en los demás; no disimulan su mal humor a la vista de personas que no les agradan, y no tratan de hacerse amables para los que las rodean. Cuando se encolerizan no hacen el menor esfuerzo por contenerse. En la vida de familia son egoístas y en sociedad no son amables más que estando en un ambiente que les agrade.»

«Ved aquella muchachita de las últimas generaciones—sigue diciendo Mrs. Sarah Grand—que marcha resnelante, abriéndose paso a empujones por entre la multitud que le cierra el camino. No manifiesta deferencia alguna para con las personas de edad, aprovechándose de los privilegios que le asegura su sexo, sin creerse obligada a dar en cambio la más insignificante demostración de esa afabilidad con que contribuye la mujer en todas partes a atenuar las amarguras de la vida. En una palabra, la política de las jóvenes inglesas consiste en tomar todo aquello que pueden obtener, sin hacer concesiones por su parte.»

«Uno de los rasgos que caracterizan a las jóvenes inglesas de la actual generación, es el vigor de la musculatura. Parece que se preparan a fundar una raza de conquista.»

Dice después la articulista que no puede dudarse de los beneficios que produce a las jóvenes una educación higiénica y moderada, beneficios que desaparecen cuando esta educación es encanizada a favor de sus ideas de independencia. Una muchacha que, en lugar de sentirse protegida por su propia debilidad, cuenta seguramente con la fuerza de sus poderosos puños, pierde aquella timidez que constituye uno de los mayores encantos de la mujer. Esas muchachas que tan rudemente censura mistress Sarah Grand, no se mostrarían tan audaces si no conociesen todos los secretos del arte nacional del boxeo.

El género de educación que reciben en lugar de disponerse al matrimonio, las prepara para hacerlas capaces de seguir solas el camino de la vida, sin necesidad del auxilio de un marido.

«Las jóvenes inglesas—dice—comienzan a ser superiores a las de los demás países por su belleza, su valor, la seguridad de su criterio y su aptitud para resolver los problemas sociales en que se interesa su sexo... Pero cómo no advierten que a pesar de todas sus buenas cualidades son antiptónicas? Es que no se cuidan de hacerse agradar más que en tal ó cual circunstancia, ante tal ó cual persona, sin atender a las demás, cualquiera que sea su edad, sexo ó condición social.»

Es quimérico esperar que una joven fuerte como una acróbata, instruida como un miembro de la Academia de Ciencias, decidida a vivir gobernándose ella sola, con la misma sangre fría y el seguro golpe de vista adquirido guiando su bicicleta por entre el laberinto de coches que circulan por las calles de Londres, tenga el mismo deseo de agradar que la delicada y tímida muchacha que siempre, al lado de su madre, no ha tenido más idea que la de ser en todas las ocasiones amable y cariñosa, para encontrar un buen marido.

La concepción de los apóstoles de la emancipación femenina no es fácil de describir. No pensaron sino en dar a Inglaterra jóvenes capaces de ganar la vida ejerciendo profesiones hasta ahora reservadas al sexo masculino, y asegurárselas, por tanto, la independencia. En cambio, el arte de aguar y hacer vislar sus encantos, no saben cultivarlo con el éxito de aquellas jóvenes cuya única aspiración es alcanzar un buen premio en la lotería del matrimonio. No comprenden la vida de igual modo que sus abuelas, acostumbradas a considerar al matrimonio como el sólo objeto de su existencia y casi como la única razón de hallarse en el mundo. Hoy las niñas consienten el destino de sus abuelas, como un estado de sujeción intolerable, y del cual quieren emanciparse a toda costa.

La colaboradora del *Temple Magazine* atribuye a deficiencias en el programa de educación la ausencia de amabilidad que caracteriza a las «misses» del siglo XIX, antes tan tímidas y tan dulces y «sosas», en fuerza de reservadas.

La causa de este cambio no es otra que haberse apropiado que su misión en el mundo no es la de

llegar a ser esposas y madres. Si han dejado de cultivar sus atractivos, es porque ya no aspiran al matrimonio.

Anteriormente, la enseñanza que daban las madres a sus hijas se reducía a acostumbrarlas a ser agradables, cariñosas y amables. Esta era la última palabra de la ciencia de encontrar un buen marido. Con esta educación, un gesto de la madre bastaba para someter a la colegiala que se permitía un momento dar rienda suelta a su mal humor. Hoy, para someter a la joven más incorregible, basta que su madre le diga la frase sacramental: «Hija mía, no te casarás nunca.»

Novedades extranjeras

El reparto de China.—Viaje del Kaiser a Palestina.—Un libro caro. Un buen cargamento.—Convento subterráneo.

El Gobierno de Pekín se ha visto obligado a ceder a Rusia Puerto Arturo, Talien-wan y la construcción de una línea férrea que una dichos puertos con el ferrocarril Transmandchuriano.

Francia, a su vez, pide ahora una estación naval en la península de Hinchon, la prolongación de algunos ferrocarriles y que sea de nacionalidad francesa el director de Correos en China.

Es de suponer que Inglaterra y demás naciones que tienen sus escuadras por aquellos mares no tarden en pedir su parte de la herencia. Según las últimas noticias, Inglaterra está representada por los acorazados *Victorius*, *Centurion* y *Barfleur*; diez cruceros de primera, entre ellos el *Powerful*, de 14.200 toneladas y 25.000 caballos de fuerza; cuatro id. de segunda, diez cañoneros y cuatro destructores. Rusia ocupa el segundo lugar con los acorazados *Navarin*, *Nicolai I* y *Sissoi Veliky*; siete cruceros de primera, cinco de segunda y cinco cañoneros. Francia cuenta para sus demandas con el apoyo de los cruceros protegidos *Bayard*, *Bruix* y *Vauban*; seis cruceros de segunda y dos cañoneros. Alemania tiene allí los acorazados *Deutschland* y *Kaiser* y seis cruceros. Los Estados Unidos los cruceros *Olympia*, *Boston*, *Raleigh* y el cañonero *Petrel*. Italia figura con el crucero *Marco Polo*.

Habiendo decidido el emperador de Alemania realizar en el mes de octubre su viaje a Palestina, y siendo probable toque en Constantinopla y la ida ó a la vuelta, el Sultán ha nombrado una comisión, formada por Ohames Effendi, ministro de Hacienda; Selim Effendi Melham, ministro de Agricultura; y otros personajes, para que preparen digna recepción al ilustre huésped.

No es desconocida para Guillermo II la capital de Turquía. La visitó hace nueve años y entonces se construyó para su residencia un hermoso palacio en el parque de Yildiz.

Aunque la hacienda del Sultán no es de las más prósperas, los comisionados no omitirán gasto alguno para salir airoso de su cometido, proponiéndose gastar nada menos que 500.000 pesetas en reparar y decorar la futura morada del Kaiser, el suntuoso palacio Merassim.

Nada más natural que un libro, que ha de ser la crónica del dinero, se venda a 12.500 pesetas ejemplar.

Esta obra interesante, próxima a publicarse, es fruto del trabajo de Mr. Hubert Howe Bancroft, un yankee tan rico en dólares como en dotes literarias. El libro contendrá mil páginas, divididas en diez partes de a 100 páginas cada una. Cada sección, exquisitamente forrada, contendrá diez acuarelas y grabados de los mejores artistas americanos. La obra estará además adornada por 2.500 ilustraciones, representando desde el templo de Salomón hasta el último palacio construido en Nueva York por los millonarios americanos.

Mr. Bancroft y sus agentes ha recorrido las principales poblaciones del mundo revisando libros, cuadros y todo lo que tuviese relación con la historia de la riqueza.

Sólo se publicarán 400 ejemplares del *Book of Wealth*: 150 editados a todo lujo, que se venderán a 12.500 pesetas cada uno, y 250 de edición más modesta a 5.000.

Acaba de desembarcarse en Marsella el mayor cargamento de trigo que hasta ahora había entrado en aquel puerto, 10.500 toneladas ó 10.500.000 kilogramos.

Después de molido dará 7.875.000 kilogramos de harina de primera, 210.000 de segunda y 2.310.000 de salvados, etcétera. Con estas harinas se podrán elaborar 10.200.000 kilogramos de pan.

Uno de los conventos más lúgubres que se conocen es el que existe bajo la Catedral rusa de Kiev.

En aquellas catacumbas 1.500 ascetas practican sus diarias devociones, comen y duermen en compañía de innumerables predecesores allí mismo enterrados.

Una vez al día, y eso por breves momentos, suben a dar un paseo por los jardines que rodean la hermosa Catedral.

Lloredo.



Aviso a las señoras

Encarnación Blanco de Ceballos participa a su numerosa clientela que, disuelta la sociedad «María Saura é Hija», dedicada a la confección de sombreros de señora, de que formó parte por espacio de 18 años, desde que con ese objeto la trajó doña María desde París donde ejerció su industria, se ha establecido por su cuenta en el calle de la Blanca, número 10, principal, donde, con el esmero y pericia que aprendió y tiene acreditada en Madrid y París, complacerá a las señoras que la sigan favoreciendo con sus encargos.

Para la Exposición

Ayer se revisaron los cuerpos de bomberos municipales, más que como acto propio del servicio, para obtener unas fotografías que, con las demás obtenidas y que se obtendrán, se remitirán a la Exposición de Higiene y Demografía que debe celebrarse en Madrid.

Irán, entre otras, vistas fotográficas del material de incendios, de los dos cuerpos de bomberos, por separado, con todo el material, del personal de cada uno de los cuerpos, del parque de bomberos municipales, del Centro de desinfección, de la sala de operaciones del Hospital de San Rafael, de los útiles de limpieza pública, barrederas mecánicas, carros de basuras y de riego y otros muchos.

Por el Gobierno civil de Vizcaya se ha autorizado a la Sociedad económica española de dinamita para emitir a esta ciudad, a la consignación del señor representante de la Unión Española de Explosivos, 40 cajas de dinamita, conteniendo 1.200 kilos en peso bruto, y a Torrelavega, a la consignación de don Miguel Merino, treinta cajas de dinamita, con peso bruto de 900 kilos.

En vista de haberse calmado la excitación que se había dejado sentir entre los obreros de la ze-

na minera de Castro-Urdiales, se ha dado orden de que se retiren las fuerzas que se habían destacado con este motivo en aquellas inmediaciones.

Mareas para hoy 4

Pleamareas a las 1'35 de la mañana y 1'54 de la tarde.

Bajamareas a las 7'52 de la mañana y 8'11 de la tarde.

El jornalero Francisco Márquez Villamil nos ruega que hagamos público el testimonio de su gratitud al doctor don José Cano Quintanilla, director de la clínica quirúrgica del Hospital de San Rafael, por haberle salvado la vida operándole una hernia estrangulada, a consecuencia de la cual se hallaba en estado casi agónico cuando ingresó en aquel benéfico establecimiento, donde ha sido objeto de las mayores atenciones por parte de las Hermanas de la Caridad, y de los más solícitos cuidados por parte de aquel distinguido profesor.

A sus casas

De los soldados que procedentes del ejército de Cuba conduxo a este puerto el vapor *Alfonso XIII* antes de ayer, salieron para sus casas ayer 218 por la mañana y línea del Norte y 125 por la tarde y línea férrea de Santander a Bilbao.

Hoy saldrán 66 para sus casas, no quedando más que ocho individuos que ingresaron en el hospital y que irán saliendo a medida que los médicos militares lo vayan considerando prudente.

Registro civil

Movimiento demográfico del día 3
Nacimientos: 4 varones y 4 hembras.
Defunciones: Eleuteria Caballero y Núñez, de 69 años, Paseo de la Concepción (Villa Palmeras).
Lucas Herrera Tejedor, de 62 años, Asilo de los Pobres.
Mannel Latorres Sanz, de 70 años, Arcillero, 2.º

El vapor correo *Alfonso XIII* ha conducido a este puerto el cadáver del joven don Humberto Cagigal Ortiz, cuyo sepelio se verificará hoy.

El infuortunado joven murió en la Habana, contando apenas 18 años de edad, a consecuencia de una fiebre tifoidea.

Habia ido con un señor padre don Vicente Cagigal a la capital de la Gran Antilla con objeto de arreglar asuntos de familia, y cursaba en la Universidad de la Habana, con notable aprovechamiento, la carrera de Derecho, cuando le ha sorprendido la muerte, sufriendo en el mayor desconsuelo a sus desolados padres, a quienes enviamos la expresión de nuestro sincero pésame por la tremenda desgracia que les aflige, y muy especialmente a la inconsolable madre, residente en Santander, y que ha recibido la primer noticia de esta gran desgracia cuando ya estaba en el puerto el buque que conducía el cadáver de su hijo.

También ha fallecido en esta capital doña Eleuteria Caballero y Núñez.

Reciba su esposo don José María Lora, hijos y demás familia, la manifestación de nuestro dolor por tan irreparable pérdida.

De otro fallecimiento tenemos que dar cuenta a nuestros lectores: el de don Daniel Collantes Terán, persona muy estimada en Santander.

Nos asociamos al sentimiento que tan irreparable pérdida ha causado a la desconsolada esposa del finado doña Purificación Setién, y demás familia.

Los catarros bronquiales, tan abundantes en la presente estación, desaparecen con el uso de las PASTILLAS MORELLO. Farmacia Hontañón y principales.

La «Cruz Roja» en Torrelavega

Se está organizando esta asociación en la vecina ciudad por iniciativa de nuestro estimado compañero don Antonio Navarro.

«El *Liberal Montañés* dice lo siguiente: «Como base para la formación de la Junta de gobierno, el señor Navarro propuso a la comisión de Santander el nombramiento de presidente a favor de nuestro amigo el vicepresidente de la Diputación provincial y distinguido ingeniero de minas don Guillermo Gómez Ceballos, siendo aprobada la propuesta por la comisión de Santander.»

Con objeto de nombrar las personas que han de desempeñar los demás cargos de la citada junta, se verificará mañana, a las tres de la tarde, una sesión pública en los salones de la Casa-Ayuntamiento, y una vez formada aquella se procederá a la inscripción de socios y nombramiento de comisiones de propaganda, recaudación, etcétera.

Para los diferentes cargos de la Junta se indicaban ayer a los señores siguientes, cuya candidatura nos parece muy acertada.

Vicepresidente: Don Gregorio Martín Blanco, subdelegado de medicina.

Secretario: Don Cefeirino Mendaro, abogado y fiscal municipal.

Vicesecretarios: Don Julio Ruiz de Salazar, médico, y don Ernesto García, abogado.

Contador: Don Hipólito Plata, coronel, teniente coronel retirado.

Depositario: Don Isidoro Ruiz de Villa, propietario.

Inspector: Don Sotero Gutiérrez, propietario y concejal de este Ayuntamiento.

Director de almacén: Don Alfredo Alcalde, abogado.

El FOTÓGRAFO don Abilio Martínez cede para la suscripción nacional el 50 por 100 del importe a que asciendan todas las fotografías que haga el domingo próximo, advirtiendo al público que ese día no admite fias. Puento, 1, duplicado.

Son tan altamente satisfactorios los resultados obtenidos con el uso de la EMULSION MAREL AL QUAYACOL que, según dice el doctor don Antonio Lomas, de Sevilla, basta hacer uso de ella una vez, estando indolada, para convencerse de sus extraordinarios resultados.

Dice el *Noticiero Sevillano* del 29 de marzo finado: «Por indisposición del baritono señor Martín se encargó anoche repentinamente del papel de Venancio en *El santo de la Isidra*, representado a tercera hora en el teatro del Duque, el aplaudido picador de toros y distinguido actor José Bayard, Badilla.»

A su presentación en escena fue acogido con aplausos, que se repitieron en distintas escenas y se prolongaron más al final de la obra.

Badilla cantó con gusto y afinación, y en la parte cómica buseó efectos que le conquistaron las simpatías del público.

A los aplausos que anoche escuchó unimos el nuestro.

El jueves próximo publicará *El Liberal Montañés*, de Torrelavega, un número extraordinario con una preciosa reproducción litográfica del famosísimo «Cristo», de Alonso Cano, adquirido para la nueva iglesia parroquial.

Noticias militares

Se ha concedido a don Fermín de Sojo y Lomba, capitán de ingenieros, la cruz de primera cla-

se del Mérito militar con distintivo rojo penado.

Se han aprobado las comisiones desempeñadas por el primer teniente de la zona de reclutamiento de Santander don José Oliver Fernández condes don Miguel García Prados, don Federico Fernández Torres y don José Sañudo López T. Laya, declarándolas indemnizables.

Se ha concedido la pensión anual de 182 pesetas 50 céntimos a Cipriano Valle Paredes y Teruel del ejército de Cuba, a cual pensión es comparable y sin necesidad de nueva declaración la Delegación de Hacienda de esta provincia.

Interesa leer el anuncio inserto en la tercera plana referente a LA NUEVA TIENDA, Ribera número 15.

Los preferidos

Entre todas preparaciones ferruginosas, las *Pilulas y Jarabe de Blancard* son las más eficaces contra la anemia, colores pálidos, pobreza de sangre, linfatismo, estrófula, etc.; por eso estos son los que recetan siempre.

Pero este mismo éxito ha hecho nacer mil imitaciones y falsificaciones, por lo cual hace falta que el enfermo sepa que para tener la seguridad de tomar los verdaderos debe exigir la firma de Blancard: las señas, 40, Rue de Bonaparte, París, y el sello de garantía.

Tomando estas precauciones, el tratamiento continuado de un modo regular será siempre eficaz.

Vinos finos

de la casa Heredia y Compañía, de Haro.—Depósito en Santander y su provincia: Cosáreo Ortiz Velasco, 5, y Faustino Quintana, Cuesta de la Atalaya, núm. 4.



Desde Madrid

Mi repentino viaje a estas playas habrá causado sorpresa magna y todo el mundo dirá:—¿Qué pasa? ¿Por qué a la Corte Pepe se marcha tan de repente sin decir nada? ¿Ha ido a la fiesta, que por la patria el teatro regio dio de gran gala y en la taquilla por la butaca dejó mil duros sin arrogancia? ¿Es que, temiendo que se agotaran palcos, tendidos, barreras, gradas y delanters de arriba, para las dos corridas que por la Pasqua la nueva empresa va a dar sin máculas, ha anticipado Pepe su marcha por no quedarse sin su andanada? ¿Y se ha ido el solo ó es que se trata de alguna fuga premeditada con Nicanora, que ya está pasa, ó con alguna chica oficial de esas que asombran por lo reguapas? ¿Cesad, oh lenguas desenfundadas, de emitir juicios que al honor dañan! Tengan ya término las suspicacias y las sospechas y las pitadas, pues ahora mismo con dos palabras sabréis la causa.

... No ignora nadie las circunstancias por que atraviesa la madre patria; los vieles yankees con sus infamias nuestra honra pisan con sus patatas, y todo el mundo cree que España va a decir:—¡Eal ya no hay más cosas!—Nuestro Gobierno dispuesto se halla con brío a todo; pero Sagasta, con la prudencia que es necesaria en un político de su importancia, ha querido, antes de poner raya a los excesos y marranadas de aquella gente de vista baja, que le expusiera mi opinión franca y a eso he venido desde esas playas. Djele a Práxedes no vaillara, que honra sin barcos mejor nos cuadra que viceversa. Y que hará España su obra a los yankees pagar muy cara. Se rasó el hombre luego la barba y me hizo el ruego de que aceptara la de Marina cartera árdua; pero le dije que dispensara

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

ESTOMAGO ARTIFICIAL

(6 polvos del Dr. KUNTZ), desterrando en breves días dispepsia, gastralgias y catarrós gástricos, como á diario los certifican millares de curados agradecidos. Caja, 7'50; media caja, 4. Erasm Salgado, Alerazanas, y principales farmacias del mundo.

Los vomitos acedias, ardoras, inapetencia, pesadez, agitación, hinchazón, etc., de estómago, cintura y espalda, etc., desaparecerá al siguiente día de usar el

porque tenía que hacer en casa. (Fue mi modestia muy elogiada.) Conque ya ustedes saben la causa de mi salud precipitada... Ahora, durante mi breve estancia en los Madriles mandaré cartas y *Pacotillas*, cortas ó largas, en prosa y verso, según me salgan, todos los días, pero sin falta... Conque, señores, hasta mañana!

Restaurant «El Cantábrico»
DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ
HERNÁN CORTÉS (Plaza Nueva)
PALACIO DEL SR. «BARCELONA»
TELÉFONO NÚM. 200

COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA
SERVICIO A LA CARTA, COMEDORES
AMPLIOS E INDEPENDIENTES
Plato del día: Cocidos á la madrileña.

Más noticias telegráficas
DE NUESTROS CORRESPONSALES
Madrid 3—12'30 t.

Obra patriótica
Un telegrama de la Habana dice que en el teatro de Albu se ha estrenado una obra nueva titulada *La escuadrilla española*, original de Adolfo Llano, que obtuvo un éxito completo, provocando un desbordamiento de entusiasmo patriótico una escena en que aparece la bandera española.

Los revisionistas
A las dos de la tarde salió de Atocha la manifestación organizada por el partido republicano de Madrid para solicitar la revisión del proceso de Montjuich y el servicio militar obligatorio.

La manifestación, que se componía de unas quinientas personas, iba presidida por el doctor Esquerdo y el excapitán Casero.

Antes de partir dirigió la palabra á los manifestantes el Gobernador señor Aguilera, aconsejándoles prudencia y serenidad.

Esto, añadió el Gobernador de Madrid, lo aconsejo como patriota, como autoridad y como democrata.

En las calles que recorrió la manifestación se agregaron á ella numerosas personas, tantas, que al llegar frente al edificio de la Presidencia se calcula que iban más de cuatro mil personas, entre las cuales figuraban el señor Azcarate y otros conocidos republicanos.

Las autoridades no permitieron subir á la Presidencia más que á quince comisionados á quienes recibieron los señores Capdepón y Merino, no haciéndolo el señor Sagasta, como era su deseo, por hallarse ligeramente indisputado.

En representación de los manifestantes habló don Facundo Dorado, el cual expuso el objeto de la manifestación y dijo que esperaba que los poderes públicos atenderían á los deseos justos de los manifestantes.

El señor Capdepón contestó que la petición envolvía suma gravedad, pero que estando próxima la reunión de Cortes daría cuenta á éstas.

Elogió la conducta y la sensatez de los manifestantes, y seguidamente se despidió la comisión, disolviéndose la manifestación en medio del mayor orden.

RICARDO.

A VISO
La fábrica de mosaicos «LA INDUSTRIAL» tiene siempre existencias de cemento Portland, clases superiores, y lo vende á precios muy económicos.

Venancio Valderrama
Burgos, 39 y 41, Santander.

SANTA ANA
Fábrica metalúrgica situada en Muriedas (Boo) Objetos de plata, metal blanco, latón y bronce Dorado, plateado, nikelado, cobrizado, latonizado y estafiado por electrolisis. Muebles metálicos, artísticos y de fantasía. Artículos de hierro y de acero estampados y estafiados.

DEPOSITO EN SANTANDER
CALLE DEL MARTILLO, 2, PALACIO DE POMBO

AGUSTIN NIETO
Especialista en enfermedades del sistema nervioso. Consulta de once á una. 31a17
Correo, 6, 2.

ORO
Billetes extranjeros se cambian á los más altos precios.

CORREA. — San Francisco, 11

COLOCACIÓN
La desea una joven con buena familia, prefiriendo matrimonio sin hijos que marche para México ó cualquier otro punto de América. Razón en esta imprenta. 15a11

SE VENDEN los terrenos, edificios y maquinaria de la fábrica de albayalde y minio, propiedad que fue de la finada señora viuda de J. Aurrecochea, sito todo ello en el barrio del «Antiguos», San Sebastián.

Los terrenos abarcan una superficie de dos hectáreas y sesenta áreas y varias edificaciones. Hay tubería con agua potable para el servicio de la finca. Informarán con todos los detalles en el escritorio de la señora viuda de J. Aurrecochea, calle Perrojauchó, número 2, almacenes, San Sebastián.



VELOCÍPEDOS
MÁQUINAS DE LAS MEJORES MARCAS
Victoria, Clement, Naumann, Phebus y Wearwell

Hay bicicletas desde pesetas 325 hasta pesetas 1.050.
Gran taller de reparaciones y bien surtido de accesorios.

Alquileres.—Ventas al contado y á plazos.—Cambios.—Todo á precios sin competencia.

JUAN PARDO
ALAMEDA 1.ª, NÚM. 16.—SANTANDER
Nota.—Esta casa garantiza sus máquinas, y reparaciones hechas en ella.

Planchadora
con brillo á real camise, y juego de puños y cuellos á 15 céntimos. Calle de Isabel II, número 10, cuarto.

La Semana Santa de los niños y del pueblo
POR DON RAFAEL MESANA, *Vicedirector del Colegio de Santoña.*

Esta obra, aprobada por el señor Obispo de Santander, aunque está dedicada á los niños, pueden utilizarla como libro de oración y meditación toda clase de personas. Contiene la Semana Santa completa con la explicación de todos sus ritos y ceremonias, la visita de los monumentos el Jueves y Viernes Santo, el ejercicio del Via Crucis, el piadoso ejercicio de las Siete Palabras, la Corona de los Siete Dolores, etc.

Forma un elegante tomo de esmerada impresión y lujosa encuadernación en tela con planchas. Se vende á peseta el ejemplar en Santander, en la librería de E. Palacios, y en Santoña, en la librería de Meléndez.

Guía infantil ó devocionario práctico para los niños, por don Rafael Mesana.

Es un devocionario completo, contiene el ejercicio del buen cristiano, sentidas poesías para la santa misa, confesión y comunión y las devociones propias para los niños. Está aprobado por el señor Obispo de Santander.

Se vende, encuadernado en holandesa, á 30 céntimos de peseta, en las mismas librerías.

Desde la Alameda Primera
de San Francisco se extravió anteañoche un afilador de brillantes y se suplica á la persona que le haya encontrado tenga la bondad de entregarle en esta administración, donde se le gratificará. 5-3

YA SE ABRIÓ EN LA RIBERA, NÚM. 15
«LA NUEVA TIENDA»
INMENSO SURTIDO EN GÉNEROS PARA VERANO
NOVEDADES NO VISTAS
PRECIOS INCREÍBLES

La dueña de la citada tienda ofrece á sus numerosas relaciones un grandioso surtido en géneros para la próxima estación, lo mismo en géneros negros de lana y algodón en colores.

SE CONFECIONA ROPA BLANCA PARA SEÑORAS Y NIÑOS
En ropa para recién nacido hay, y se hace á gusto del cliente.

Trajes para caballeros á medida y hechos á precios reducidísimos
Gran surtido en LANILLAS Y ESTAMERES
Lo mismo se confecciona en fino que en ordinario

La dueña del establecimiento cree poder satisfacer á toda persona que vaya á visitar la tienda, dándole géneros buenos y de buen gusto.

No confundirse: Ribera, 15
(al lado de la imprenta de la señora viuda de F. Villa)
ANTONINA VILA, VIUDA DE RAMOS
SANTANDER

R. CAMPO
DENTISTA
PLAZA DE LAS ESCUELAS, 7, 1.º

PARA SEMANA SANTA

NUEVA REMESA
De mantillas, blonda, encaje, Chantilly, tul y otras grandes novedades. Ricas mantillas madroños, últimos modelos, estilo Sevilla. Gran surtido en velillos, granadinas y velos. Ya llegaron los escoceses. Percales última moda, á 30 céntimos.

RICARDO SOTO
BLANCA, 42

El Valenciano

¡NO CONFUNDIRSE!
PUERTA LA SIERRA, NÚM. 6, ESQUINA A LA DEL PESO
(frente á la panadería de Carús)

Gran surtido de toza en colores y blanco. Vajillas decoradas á precios baratísimos. Gran surtido en cristal para mesa á precios desconocidos. Hermosísimo calzado de caballero, señora y niños á precios nunca vistos. Calzado de abrigo y chanclos de todas clases y artículos varios, pertenecientes al comercio de valencianos.

Acabamos de recibir un hermoso surtido de esteras para carrejos y comedores, con preciosos dibujos imitación alfombra. El diluvio de garrañones.

SIFONES PARA EXCUSADOS
Bastidores mecánicos para bordar, última invención, sin coser las piezas y se agrandan á voluntad.
Más barato y mejor en ninguna parte.

Puerta la Sierra, 6, esquina al Peso

Fallecidos en Cuba
Las familias de jefes, oficiales y clases de tropa fallecidos en la actual campaña, diríjase para asuntos importantes á

EMILIO DOCAL
Habilitado de clases activas y pasivas
calle de Santa Clara, números 8 y 10
SANTANDER

Buñolería madrileña
BECEDO, 5
El dueño de este establecimiento ofrece al público los únicos y exquisitos buñuelos y churros á la Madrileña, único en este trabajo en esta capital.

Los hay calientes desde las cuatro á diez de la mañana. Puestos-sucursales: Aterazanas, Arcos de Acha y Somorostro.
Ya lo sabéis, Becedo, 5, único en su clase.

La Ilustración Española y Americana
LA MODA ELEGANTE ILUSTRADA
Se suscribe en casa de don Gumersindo Carriles, Orestá de Gibaja, núm. 6, y en la Administración de este periódico.

Por la Montaña
POR
A. PEREZ NIEVA
con un prólogo de D. José M.ª de Pereda.

Se ha puesto á la venta esta preciosa obra del popular é ilustrado escritor señor Pérez Nieva en todas las librerías de esta ciudad y en la papelería de don Pascual Urtaum, plaza Vieja.

En Torrelavega: librerías de los señores Campo y Palacio.
En Santoña: se vende en la librería de R. Meléndez.

Precio una peseta
Los suscriptores de EL CANTÁBRICO tienen un beneficio de un 60 por 100 recogiendo los ejemplares directamente de la Administración, Compañía, 3.

Ultima hora
Madrid 4—12'25 m.

Entrevista con Woodford.— Conferencia telefónica
El señor Gullón visitó á Mr. Woodford, celebrando con él una conferencia que duró próximamente una hora.

Créese que trataron del telegrama que se ha recibido de nuestro representante en Roma y al cual ha contestado ya nuestro Gobierno.

Después de la entrevista con Woodford volvió el señor Gullón al ministerio y conferenció por teléfono con el señor Sagasta.

La mediación del Papa
El telegrama de Roma de que tanto se habla le recibió el señor Gullón, no la Reina, como se ha dicho, y le comunicó á los señores Sagasta y Muret, manifestándole que iba á participárselo á la Reina y añadiendo que en Palacio se reunirían.

El general Correa había ido á Palacio á dar cuenta á la Reina de un proyecto de decreto y allí se encontraron los señores Gullón, Muret y Correa, quienes, en unión del señor Sagasta, deliberaron ante la Reina.

En el telegrama ofrece el Papa su mediación en el conflicto con los Estados Unidos, si España la acepta, á lo cual se acordó contestar aceptando el ofrecimiento del Papa, confiando en la justicia que asiste á España y los prestigios de la autoridad de Leon XIII.

En este sentido se telegrafió inmediatamente á Roma.

Woodford ha recibido despachos de los Estados Unidos, pero nada ha notificado á Gullón, cuya conferencia con aquél fue para que pudiera enterar á su Gobierno del ofrecimiento de la mediación del Papa.

Nuestro Gobierno ha telegrafiado á Cuba y á nuestros representantes en el extranjero estas noticias y Woodford las comunicó también á su Gobierno.

Incendio

Telegrafían de Segovia que estalló un violento incendio en la fábrica de cristales de San Ildefonso, sin que ocurrieran desgracias personales.

Las pérdidas materiales son de consideración.

Lo del despacho del Papa
Me consta por conducto autorizado que lo ocurrido con lo del despacho del Papa es lo siguiente:

El Gobierno recibió un despacho de Su Santidad en el que se preguntaba que en el caso de ser requerido por los Estados Unidos para mediar en la cuestión con España, al solo efecto de suspender las hostilidades, cuál sería el criterio de la Reina, del Gobierno y de la opinión pública.

El Gobierno confía en la autoridad del Papa, pero teme que los jingoístas arrastren á Mr. Mac-Kinley.

De todos modos se cree que se conseguirá ganar algunos días.
Madrid 4—3'15 m.

Vacilaciones
Dicen de Washington que Mr. Mac-Kinley muéstrase vacilante á causa de los informes de un amigo diciéndole que la guerra sería contraproducente para los cubanos, puesto que éstos no recibirían auxilios.

Ordenes de marcha
Dice que Mr. Woodford recibió de su Gobierno la orden de pedir los pasaportes y que los americanos residentes en España han recibido órdenes para ir á los puertos donde serán protegidos por los consules ingleses.

Además se dice también que los americanos que están en la isla de Cuba deberán marchar á la Habana y embarcar allí en caso de guerra.

Exaltación
Témese que la exaltación de los ánimos en los Estados Unidos hará inútil la mediación del Papa.

Decisión de Mac-Kinley
El Presidente Mac-Kinley ha optado por enviar un Mensaje belicoso á las Cámaras, porque redactado en tonos pacíficos resultaría inútil.

Deducción estrambótica
Los yankees deducen la posible voladura del *Maine* por medio de un torpedo, del hecho de haberse descubierto que se trataba de volar un barco español con otro torpedo, habiendo sido apresados sus autores en la Habana.

Un aviso
El Cónsul español en Brunswick, Estado de Georgia, ha avisado á los capitanes de buques mercantes españoles surtos en aquel puerto, que no izen la bandera el lunes ni salten á tierra las tripulaciones.

Protección
El Consejo municipal de Tampa se ha ofrecido á proteger las vidas y haciendas de los españoles en caso de guerra.

Buena gente
Unos 600 individuos, muchos de ellos cómplices en asesinatos de importancia, se han ofrecido al Gobierno de los Estados Unidos para combatir contra España.

Auto de fe
Los estudiantes de Colombia han quemado una figura representando al general Weyler.

Neutralidad
En la comarca mejicana de la frontera se organizan batallones leales para evitar que invadan el territorio de los Estados Unidos partidas formadas por españoles.

Buen efecto
Ha causado agradable impresión la noticia de que la escuadrilla de torpederos y destroyers españoles no continuaba su viaje á la Habana.

Empréstito
Dicen de París que, en caso de guerra, los Estados Unidos harán un empréstito interior de 500 millones de dólares.
Madrid 4—4 m.

Desacuerdo
Telegrafían de Washington á *El Imparcial* que se asegura que Mr. Mac-Kinley está en desacuerdo con el dictamen de la comisión del Senado respecto á la voladura del *Maine*, creyendo que no es causa bastante para la declaración de guerra.

Manifestación.—Dimisión
En Santa Cruz de Tenerife se ha verificado una manifestación en favor de España.

El Cónsul de los Estados Unidos ha dimitido el cargo.

El «Carlos V»
Ha salido del Havre con rumbo al Ferrol el acorazado *Carlos V*.

RICARDO.
Tipografía de EL CANTÁBRICO
SANTANDER.

ANUNCIOS

Interesante
Los padres, hijos ó viudas de todos los militares fallecidos en la guerra de Cuba, del vomito, fiebre amarilla ó por consecuencia de heridas recibidas en campaña, tienen derecho á una pensión del Estado.

Para informes y demás concerniente al asunto diríjase á don Modesto Martín, Agente de negocios, Blanca, 19, 1.º, Santander.

LA GRAN BRETAÑA
Compañía, 22
Cuatro duros cama y colchón de muelles, 24 duros armario de luna. Gran surtido en muebles de todas clases.

Sillas tapizadas, rejilla y de paja. Camas de hierro y madera. Jergones de todos sistemas. Espejos. Transparentes de madera, hules y lana de Castilla.

Se tapizan gabinetes.
Rebaja de precios en todos los artículos.
Venta al contado y á plazos desde 1.ª semana!

YA VIENEN todos los días, frescas, las exquisitas pantorrillas, tortos y rosquillas de Reinoso.
Para encargos: calle del Peso, 1, mansarda.

Aviso al Comercio
Y AL PÚBLICO EN GENERAL
Este establecimiento tipográfico acaba de recibir un importante pedido de sobres, papel, tarjetas, etc., etc., que ofrece en condiciones muy ventajosas.

M.E.C.D. 2017

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN Y DE LOS ANUNCIOS

Table with subscription rates and advertisement prices. Columns include 'Anuncios', 'Precios de suscripción', and 'Precios de los anuncios'. It details rates for different types of ads and subscription durations.

SERVICIOS PUBLICOS PROVINCIALES

CORREOS
General.—Llegada a la Administración, a las 11:20 de la mañana.
Salida de la Administración, a las 12:30 tarde.

Servicio de reja, certificados y valores declarados.—De 10 a 11 mañana, de 12:30 a 2 tarde y de 3 a 4 tarde.
FERROCARRIL DEL NORTE
Trenes descendentes.—Mixto número 91.—Llega a Santander a las 5:10 de la tarde.

Tren de mercancías.—Sale de Santander a las 5:40 de la tarde. Muere en Bárcena.
FERROCARRIL A BILBAO
Salidas de Santander.—Para Bilbao, trenes números 1 y 3, a las 7:45 mañana, y 4:20 tarde.

Los trenes números 1 y 3 no admiten mercancías ni viajeros para el Astillero, Heras y Orejo.
En Gijón coches para Ramales, Arredondo, Soba y Lanestosa. En Marrón, para Limpas. En Treto, para Castro, Laredo, Colindres, Hazas y Voto, y servicio combinado con los vapores Zarcoas, para Santoña y Laredo.

Cabezón a Santander.—Salidas a las 7:20 y 11:30 de la mañana, y a las 2:30 y 5:20 tarde.
Los trenes de esta Compañía están en combinación con las líneas de coches de Asturias, Comillas, etc. Los viajeros tomarán y dejarán estos coches en la estación de Cabezón.

¡¡Callos!! ¡¡Durezas!!
Curan segura y radicalmente a los cinco días de usar este CALLICIDA. Calma el dolor a la primera aplicación.
¡Una peseta! ¡Una peseta!

CALLICIDA ABRAS XIFRA

¡¡Callos!! ¡¡Durezas!!
Jamás deja de dar resultado. No duele ni mancha. Estuche con frasco, pincel e instrucciones.
¡¡Una peseta!! ¡¡Una peseta!!

VACUNA DEL INSTITUTO SUIZO
Premiado con medalla de oro en París (1885 y 1889), Amberes 1888, Barcelona 1888.
El origen de su vacuna es el COW POX espontáneo, cultivado en ternera con el más escrupuloso cuidado, estando prescritas en absoluto las retrovacunaciones en este Instituto.

PURGACIONES
En pocas horas disminuyen y se curan pronto y para siempre lo mismo que todos los FLUJOS mucosos o antiguos del hombre y de la mujer, empujados por el BILFALIN del Dr. GUY. Este remedio cura a los que han usado inútilmente todos los demás tratamientos. Cura más pronto que cualquier otro en su género y sin cambiar de régimen. Probado en 3.000 enfermos graves.

ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS
Curación segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos del Estómago e intestinos.

Compagnie Générale Transatlantique
VAPORES CORREOS FRANCESES
MAGNIFICOS VAPORES DE 4000 TONELADAS VIAJES RAPIDOS DIRECTOS

Advertisement for 'LA TOS Y PECTORAL DE ANACAHUITA' by Lanman y Kemp. Includes an image of a bottle and text describing its benefits for coughs and lung ailments.

Advertisement for 'EL RABIOSO DOLOR' (The Rabid Pain) by AIBAF. Features an illustration of a man in pain and text describing the relief provided by the medicine.

Habana y Veracruz
Salidas el 22 de cada mes
El 22 de abril saldrá de Santander el magnífico vapor nombrado 'CANTABRO' capitán Mr. Camberton

Droguería general Pérez del Molino y Compañía
Compañía, 3 y 5, y Plaza de las Escuelas
Completísimo surtido en artículos y aparatos fotográficos, cámaras Nair, Delta, Expres, Kodak y otras, perfumería, esponjas, cepillería, pinturas al óleo y acuarela sueltas y en lindísimos estuches, lienzos y cartones preparados, específicos nacionales y extranjeros, y aguas minero medicinales, siempre recientes, aceite de olivas puro refinado de Sevilla.

Advertisement for 'PILDORAS DEHAUT' (Dehaut Pills) for venereal diseases and purgations. Includes text about its effectiveness and where to purchase it.

Aguas minero-medicinales
de Verin, Vals, Solares, Vichy, Marmolejo, Mondariz, Looches, Carabana, etc., y demás nacionales y extranjeras
DEPÓSITO CENTRAL DEL AGUA DE INSALUS EN LA Farmacia de M. Diez Solórzano 40, BLANCA, 40, SANTANDER

IMPOTENCIA y DEBILIDAD GENITAL
Curación rápida con la pomada fortificante de Rodríguez de los Ríos. Es inofensiva y produce efecto maravilloso desde la primera fricción. 10 pesetas el bote. Va por correo previa libranza. Carpanza, 12, farmacia, Madrid.—En Santander, Becedo, 9, droguería.

LABORATORIO QUIMICO
EUGENIO DE LA VEGA
Análisis de minerales, productos minerales, etc., etc.
Preparación de leche esterilizada y Kephir.
Compra de minerales de zinc, plomo, cobre, e bulto, pirita de hierro y plomos e antiferros.
LOPE DE VEGA, 15.—SANTANDER

El pretil de aventureros
PAUL FEVAL
Los ojos de Agénora se bajaron, y un tinte más rosado acudió a sus mejillas.
—No lo sé!—murmuró.
—Es posible!—exclamó Mineta.

—Si el rey supiera...!—repuso la condesa de Soissons.
—El rey lo sabe—interrumpió la Montepañ,—pero ha dicho: Hay que tolerar algo a la edad madura.
—Esta fue la última palabra, que hizo prorrumpir en carcajadas a las tres.

—Yo rezaré por su eterno descanso. Pero no es un soldado lo que vos merecéis, y además ¡él era hombre y vos niña, habrá envejecido en todos estos años en que vos no habéis hecho más que florecer. ¡Si supierais qué caballero tan gallardo pasé penas por vos!
—Hay varios—dijo Agénora sonriendo a través de sus lágrimas.
—Ciertamente, hay muchos...; pero el que yo digo, no tiene igual en la corte.

—Lo prometió y cumplió su promesa. Su segundo presente fue una cruz de oro que decía en el centro: «espero». El tercero era una sortija que repetía la misma promesa... Por entonces ya me daban todos: Tu amigo ha muerto, porque yo había confiado mi secreto a la reina; pero qué me importa que me lo dijeran, si mi querido amigo me repetía desde lejos, «vivo»? El cuarto año una garzota de rubias me trajo la misma palabra, y al año siguiente un rosario que cada cuenta era una perla. Parece que su riqueza iba creciendo y el último año ha sido un regalo de rey, un collar de perlas que en su enlace formaban las seis letras queridas: «espero».

memoria, y parece iluminarse en ella con resplandor extraño. Recuerdo que refería mi sueño a mi amigo, y mi sueño era verdad; por lo menos respecto a la desgracia de mis padres asesinados... El rostro del asesino, que vivió en sueños, se me aparece con frecuencia...
Detúvose segunda vez, y Mineta repuso:
—No os comprendo, señorita.
—La reina—repuso Agénora cambiando bruscamente de tono—quiere que yo tenga un marido para elevarme a la categoría de sus damas. Me dice que mi posición al lado suyo es la de una huérfana recogida, y es fuerza variar la. El conde y la condesa, mis tíos, me asedian también, y tú, mi pobre pastora, te mezclas en el asunto de mis bodas.